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Megjelenik minden vasárnapon.
Hirdetések Jutányos áron vétetnek fel.

Az Isten kezében.
(Cs.) — Hogy a nagy mindonségnek micsoda 

eltörpülő paránya az ember : azt fejtegették ugyan 
már bölcsek és természettudósok elméletileg; de 
gyakorlatilag igen kevesen emelkedhettek oly ma
gas álláspontra, amelyről összehasonlításokat tehet- 
tek volna az ember és a természet nagy alkotásai, 
az emberiség és a világtestek és ezeknek mérhet- 
len nagyságai közölt, hogy ezekről úgyszólván kéz- 
zeltoghatólag bizonyíthassák be az Istennek szük- 
ségképeni létezését.

Mi emberek törpe semmiségek vagyunk ; a mi 
bennünk kimagaslik, a mi minket a töld porából 
kiemel, a mi belőlünk kitör és eget kér s az igas- 
ságot kutatva keresi : az a halhatatlan lélek, mely 
által hasonlók vagyunk az Istenhez.

Böjties gondolatok talán ; de tán ilyenkor több 
fogékonyságra lelnek, gondolkozásra keltnek és 
esetleg a magabatérésre többeket buzdítanak is!

Párizsban csak a napokban fejeztetett be egy 
valóban monumentális emberi munka, amelynek 
terve, gondolata már a bibliai zsidóság agyában 
megfogamzott a babyloni torony építésének el- 
elhatározásakor. Tudva való, hogy a babyloni 
torony építését félben kellett hagyni, mert a mun
kások állítólag észben megzavarodtak ; talán mert 
az építési munkálatok mindinkább terhesebbekké vál
tak, minél föllebb emelkedtek a toronyfalak, mik 
a zsidóság hatalmát és dicsőségét leendettek hi
vatva világgá hirdetni s a munkások cselhez, fo- 
lya uodtak hogy a baromi munka sanyargatásaitól 
menekülhessenek s tettetett okok miatt beszüntet
ték a további munkát.

Ami a zsidóknak nem sikerült, az sikerült 
a 19-dik század végén a munka-eszközök töké- 
lyetesitéw folytán a fiain z ákt ak. ne rt Eiffel mű- 

épitészi tervei szerint, fölépítették, a készítőjéről

elnevezett E i f f e I - t o r n y o t, mely a világnak 
(t. i. a földnek) eddig legmagasabb épülete és f. 
évi márczius 31-én nagy ünnepélyességgel tűzték 
töl a toronynak árboczára a franczia tricolort, ép 
300 méternyi magasságban a földtől !

A bámulatra méltó nagy épületnek első eme
lete a iöldszinétől 38 méternyi magasan van s 
kői terjedelme f<;| kilométer hosszú. A második 
emelet magassága 115 méter; a harmadiké 207 
méter ; a negyediké 24 1 ; az ötödik 273 méter, 
melyen egy kupola alatt négy szoba van, mely

ében terv szerint tudósok fognak csillagászati és 
fizikai tanulmányokat tenni ; a kupola fölött 8 
méternyi magas elektromos világító szerkezet áll, 
melynek tetejében egy kis terrasz van, mely 300 
méternyire van a földtől.

Innen a kilátás majdnen végtelen, de rend
kívüli is; miként a „B. II.“ tárczairója saját ta
pasztalataiból föl jegyezte „a löld megtízszereződött. 
A tekintet nem akad meg mindjárt mint a föl
dön, hanem szabadon röppen kileuczven kilométer 
messzeségbe északnyugaton a lyon-i erdőségig, 
délnyugaton Chartresig. Lent 107 méternél még 
emberi a látvány, hasonlataink rendes skálájának 
még hasznát vehetjük, ha fogyatékosán is ; 273 
méternél már minden kívül esik a létezés normá
lis kondiczióin. A 107-ik méternél csodáljuk, hogy 

ía gyönge teremtett állat, az ember meg tudta al
kotni e végtelen város (Párizs) csodaművét ; fönt 
a 273-ik méternél már megakad az értelem. — 
Halálos téli szomorúság ül a letarolt, puszta sík
ságon, melynek közepén mint vizáradás terjed szét 
a város. Az épületek e hihetetlen tömege már 
csak egy folt, vékony kéreg a földön. A boulog- 
nei erdő, a térképi élességgel határolt közkertek, 
az utcz.avonalak, a házsorok, mind borzasztó geo- 
metrikiisan, mesterségesen egyenesek ; az. élet lágy 
kerekdedsége nincs meg többé sehol. Minden moz

dulatlan, mert a hajók, kocsik és ez apró fekete 
pontok : a nép nyüzsgése észrevehetetlen e távol
ságból. Es mintha minden ki volna halva, akár a 
hold vidékein, mert semmi zaj nem árulja el a 
lent lüktető életet. Az ablakok milliói fekete pöty- 
työcskék, mint a koczka szemei. És ha rágondo
lunk a teremtett állatokra kik ott lent élnek, 
hangyazsombék jut az eszünkbe. Az emberek úgy 
megkissebbedtek előttünk hogy nem is értjük, mi- 
kép lehet érdeklődni szenvedélyeik, mulatságaik 
iránt. A szerelem, a pénz, a politikai viták, Re- 
nan gúnyja, a szindarabirók elméssége mind csupa 
izetlen*ég. E világ hiuságosságának érzetét, szívjuk 
magunkba a magasság meddő levegőjével.*

Az Eiffel toronynak legfelső terrasza tehát 
igen alkalmas álláspont arra, hogy innen hasonlít
suk a büszke, a gőgös, a hatalmas embereket sőt 
az egész, emberiséget, össze a nagy mindenség- 
gel! . . . .

Az az. ember, aki tagadja hogy neki lelke 
van, aki tagadja, hogy embertársának lelke hal
hatatlan, aki kétségbe vauja, sőt tagadni vakmerő 
Istennek létezését: az ezen a földgömbön csak 
olyan mint egy földi hernyó, amig táplálkozni 
képes túrja a földet, fölfalja másik társa elől a 
tápanyagot, ha erősebb kitúrja a kedvező helyről 
amazt ; ha gyengébb, neki kell engedni; egy 
kicsit érzeleg, azután marakodik a végre is sokféle 
esélytől függvén nyomorult léte, valamely módon 
vége szakad életének s azután belevegyül ismét 
a földgöinbnek porába, sarába, amalgamyzáltatik 
és csak — volt.

Ily fajta emberek hirdetik a távtartókat, melyek 
leginkább abban kulminálnak, hogy a haladó em
beri tudomány rájött arra, miszerint az erő- és 
anyag törvényei uralkodnak a világon és két ura 
van a világnak : Erő és Anyag. Természetesen 
Istent mint az erő és anyag törvényei fölött állót,

TÁRCSA.
Búcsú

Szereltelek forrón miért tagadnám? 
Tanúm az ég a remegő, jó szived ; 
Csüngtem szemednek fényes tiszta napján, 
Míg lángja óh ! lelkem égette meg. 
S tényről, ragyogásról álmodva véled 
Mélázók el igéző képeden
Isten veled ! — Az álmok véget értek ; 
Tanuljunk meg lemondni kedvesem !

Nagy üdv lett vön szivünk találkozása — 
Isten veled! — frigyünk lett az ég. 
8 eltűnt a verőféuy borús homályba, 
Örök ej lett, csillagfáién, setét.
Szerettél, ez volt édes drága 'étked, 
Szerelmem volt nagy bűnöm én nekem, 
Isten veled! Az almok véget érték; 
Tanuljunk meg lemondni kedvesem !

Gondolj rám majd, ha csendes éjszakákon 
kmleKezvid holdvilága kél, — 
Ugy távozóm, hogy senki sose lásson, 
Madárként, mely halni magányba tér: 
Egy mély zugába erdők rejtőkének 
Es úgy vesz el nyom nélkül, csendesen — 
Isten veled! — Az. álmok veget érték; 
Tanuljunk meg lemondni kedvesem !

Bátky Lajos.

Reményeimnek ...
A .Kőszeg ét Vidéke* eredeti tározója. —

Reményeimnek édes álmai, 
Ugyan ti egykor teljesültök-e P — 
S a boldogságnak bűvös ajtaját 
Előttem majdan felnyitjátok-e ? —

Kérdéseimre mily válás t nyerek? — 
Ki tudná nékem ezt megmondani P — 
A szűnt verése válaszol ugyan, 
De nem tudom, hogy higyjek-é neki.

lm élő lények zsarnok serge itt, 
A boldogságom ellen esküszik.
8 a boldogságtól s tőled édesem, 
Megfoszt)) engem igy iparkodik.

De hű szerelmünk ezt nem engedi, 
Legyőzünk ezzel minden zsarnokot, 
8 ha győztünk majd a zsarnokok felett, 
Akkor leszünk csak lányka bo'dogok !

Sárváry Károly.

Félix tündére.
Irta: St. JágO.
(19-ik fok tatás.)

Tovább tartott kel hétnél ez. állapot. — Karom 
nehezen javult.

I És hogy a meglepetések száma teljes legyen — 
szoba fogságom 3 vagy 4-ik napján egy kis levélke, 
drága kis levélke érkezett számomra. A czimirást nem 
ismertem, kevésbbé érdeklődtem. Közönyösen bontottam 
fel. Berendné irta. Nehány sor tíz egész.

„Félix ! — Nem teszek önnek szemrehányást szó
szegése miatt. Csak azt kívánom, hogy szavát beváltsa. 
E hó 6-ikán férjem elutazik —se napra meglövöm 
önt I) . . . be, Oh, jöjjön — epedve várom. Ha ön 
csak játszott velem, ha szándékosan hagyott cserben, 
ha nem teljesíti e kérésemet — a megalázott nő nem 
fogja tehetetlenül tűrni a sértést. És önnek leginkább 
van oka remegni boszujától. Eszébe juttatom a Dante 
poklának kapuján irt szavukat: „Lasciate ogni aperan- 
za !* Olga. Szemtelen — furia ! Ah, a kedves még 
üldöz vágyaival — kaczagtam fel és a levelet tovább 
egy tekintetre sem méltatva tűzbe dobám. Legkevésbbé 
zavarta fel már egyszer visszanyert nyugalmamat.

Az idő, ha lassan is folyt, ha a szobát is kellett 
őriznem, nem volt nyomasztó ; nem, mert Eveline több
ször meglátogatott, igazi részvéttel volt irántam — s 
olyankor a néni óvó szárnyai alatt oly édes, oly feled- 
hetlen óráit töltöttük el az együtt-létnek. Szinte áldot- 
tuui most már a véletlent melynek ily kellemes követ
kezményei lettek, mely Evei int csak közelebb hozta 
hozzám. Néha még erőt vett rajtam a komorság, midőn 
áruló nyilatkozatomra gondoltam — de Eveline szere
tetteljes modora, legnőiesebb gyöngédsége irántam, el
űzte azt, mint a kiragyogó nap a szürke nehéz felhő
ket .................

Karom javult — s nemsokára kimehettem. Első 
utam Evelinékhez vezetett. E látogatás, a szabadban! 
első találkozás oromét részemről le nem Írhatom. Azt 
hiszem Evelin teljesen osztozott benne. így letelt az 
időm s már vissza kellett volna térném a fővárosba.



8 mindeneknek legfőbb rendezőjét, egyedüli urát 
el uein ismerik. Mások a végzet-hívók, azt ta
nítják, hogy minden esetlegesen, véletlenül történik 
és a Szerencsét meg a Fátumát istenítik.

Hátra vannak az ilyen tudósok nagyon s ha 
még rósz akarat is működik bennük, akkor lelkűk 
e. van veszve. Ki fogna ezek után menni ? !

Akik a történelem fényes bizonyítékaiból nem 
akarják belátni, hogy népek, nemzetek sorsa Isten 
kezében volt, van és lesz ; akik a mindennapi élet 
adataiból nem győződnek meg az isteni gondvise
lésről, más részt nem fedezik föl bizonyos esemé
nyekben az isteni figyelmeztetéseket, majd pedig 
az isteni büntetést : azok lelkileg vakok, el vannak 
kárhozva.

Ha lelkünk nem volna, akkor lelki tehetsé
geink sem lehetnének ; már pedig a bölcsészet, a 
lélektan elvitathatlanul kimutatják, hogy az em
bernek lelki tehetségei vannak ; érez, szemlél, kép
zeteket, fogalmakat alkot, emlékezik, figyel, gon
dolkozik, ítél és következtet; van öntudata, akarata 
és elhatározási képessége; fölismeri helyzetét és 
viszonyait, kutat fölfedez és föltalálmányokat pro
dukál ; elválaszt, összetesz, gondolatokat és anya
gokat s ez által uj tárgyakat, eszméket létesít, 
teremt; leszáll a földbe 8 fölemelkedik a felhők 
régióiba ; óhajtja az igasságot, szereti a jót, vágyik 
a nemes és szép iránt; lángeszével az igazi bölcs 
fölismeri az Isten láthatlan működéseiben s a 
rendszerek törvényeiben azok alkotóját az Istent; 
és szivébe oltott kedélyével szereti embertársait s 
azoknak Teremtőjét s beismeri hogy az erkölcs
vallási érzelmeket az erkölcs-vallási rendszabályok 
korlátái között kell tartani ; mert az erkölcsi tör
vénynek tisztelete az emberi törvények őre, az 
önzésnek hatalmas féke; a vallás-szabályok tisz
telete elismerő Kódolás Isten előtt, amely érzelem 
a világi események bölcs megítélésére vezet, az 
akaratot lelki bátorságra, erkölcsi lemondásra, mér
sékletre, türelemre és bizalomra serkenti; m g az 
erkölcs-vallásos érzület hiánya a bűnök mocsarába 
juttat.

Istenfélő emberek sokszor oly válságos hely
zetekből menekültek már meg csodálatos módokon, 
amelyekből lehetetlennek látszott a megmentetés. 
Ez korántsem mese, képzelgés, hanem ezernyi 
példával igazolható tény,

A gyakran előforduló és ismétlődő közsze
rencsétlenségek, katasztrófák, pillanatokra össze
hozzák, magukba szállásra utalják az embereket ; 
ilyenkor jajgatnak, siránkoznak, félnek és remeg
nek az események ijesztő nyomása alatt; Istenhez 
fordulnak, imádkoznak, kérik a közveszély eltá
volítását és fogadják is a meg javulást; ámde, ha 
a veszedelem megszűnt, az ijedelem elmúlt: az 
emberek mintha csak semmi sem történt volna, 
már újra visszaestek régi szokásaikba: önzők, 
kapzsink, egymásra agyarkodnak, marakodnak a 
konczokon, szidják, gyalázzák egymást; félre tesz
nek törvény tiszteletet, megtagadják az erkölcs, a 
vallás tiszteletét, meg lelkűket és istenüket 8 élnek 
mint a vadállatok a túlerő hatalmával, vagy a 
ravaszság alattomos csalásaival.

A kevély ember büszkén hivatkozik eszére, 
hogy ő oly valamit talált föl, mely által nem szo
rul senki segítségére még az Istenére sem s né

hány kísérlet sikerétől elbizakodva hívja ki em
bertársait s az Isten haragját. Es a vége az, 
hogy belebukik, találmányával együtt elpusztul. 
Így semmisültek már meg tengeri hajórajok, had
seregek, pusztultak el városok mindenestül, sőt 
országok es birodalmak enyésztek el gőgös kevély 
elbizakodásuk és tengernyi bűneik miatt!

Nagy ideje volt megépitetni az Eiffel-tornyot, 
hogy ann ak tetejéről alá nézve megláthassuk, hogy 
azok az emberek, akik itt oly magasan hordozzák 
a fejeiket, oly hatalmasok és ezen hiedelmükben 
gőgösek, dölyfösek, önkénykedők és iosz indulatn
ak. akik a többieket oly kicsinyeknek tartják és 
lenézőleg megvetik : maguk is mily roppant nagy 
törpecégek, hogy 273 méternyi magasból tekintve 
is csak akkorák, mint az írásjelek közt a pontocs
kák. Hátha még föllebbról bíráltainak el !

A közelből tekintett hangya-boly állatkái még 
óriási lénvek az Eiflél-toronvról látható emberek
hez képest!

Bizony nem tagadhatjuk meg, mi emberek 
roppantul picziségek vagyunk a nagy mindenség- 
ben, hogy egy Párizs meg egy London is, csak 
egy kisded hangya-zsombék. melyet akánnely pil
lanatban mindenestül elpusztíthat az Isten haragja.

Maga az Eiffel torony is romba dőlhet va
lamikor ; de legalább most már tudjuk hogy akik 
köztünk olyan igen nagy és hatalma* embereknek 
tűnnek is föl : onnan a magasból nézve csak pá
rán vök és egészen egvenlőek a többiekkel a na- 
rányiságban, nagyságuk csak viszonylagos, többé* 
kevésbé nagyobbak a mathematikaí pontoknál.

Tanulságul levonhatjuk ezen legujabbkori föl
fedezésből, hogy nem kell fennhéjázóknak lenni, 
az embertársakat lenézni, elbizakodni; ann.il ke
vésbé jogtalankodni és hatalmaskodni; ellenben 
miután mindanynyian Isten kezében v a - 
g y u n k — szálljunk magunkba, ismerjük el 
hogy egyenlően gyarlók, egyenlő sors részesei te
hát egyenlők vagyunk; a szabadság- 
h o z. minden egyesnek a közérdek korlátain belül 
joga vau ; ismerjük föl, hogy egymásnak test
véreiül teremtettünk és mert lelkünk halha
tatlan s az örökigazság szerint bíráltainak el cse
lekedeteink egykoron — legyünk összetartók és 
szeressük egymást szivünk önzetlen érzelmeivel s 
akik segélyünkre szorultak, segítsük őket!

A magyarországi tanítók Eötvös- 
alapjáról.
(IV. folytatás.)

Az 1888. évben tökésíttetett:

29 Szamosujvár sz. k. város tag#, tőkéje 20 w — w
30. Harai J mos cse-ztvei tan. tags. tő-

kéjének I; es 11. részlete 16 w — •
31. Müller János n.-#zebeni tan. tags.

tőkéjének 1. részlete..................... 5 —
32. Kiss József magyarról tan. tags.

tőkéje.............................................. 20 1* —
w

33. Kúszom János ny.-szt.-lászlói tan. tags.
tőkéjenek I. és II. r...................... 10 —

34. Mák János ördög kuti tan. tags. tö-
kéjének 1. r.................................... 5 — w

35. Hegyaljai ev. tan. ügyi. 100 frtos
tags. tőkéjének I. r......................... 25 * — w

36. A múlt évi bevételnek tőkésítendő
része .............................................. 1220 — V*

37. A XIII.-dik jótékony állami sorsjá
ték jövedelméből o felsego által
adományozott............................... 5(it>7 37

38 Vargha I-tván n.-körösi tan. taga.
tőkéje.............................................. 20 w — *

39. Bonyhádvidéki tan. egyl. tags. tőkéje 100 w —
40. Ullmann Venczei n.-szebeni főtan.

tags. tőkéjének I. r.......................... 5 w
41. Ozv. Turánvi Lászlóim főv. tan. tags.

tőkéjének I. és II. r.......................... 10 w ——
42. Tóth József tanf. 100 frtos alapítva-

nyáriak VI. részlete........................... 10 w — w

Összesen : 81767 frt 37 kr.
(Fölx Oltása következik.)

Belföldi szemle.
— A miniszter-válság A kormányéinak a ka

binet rekoi'sirukczióján fáradozik — írja a „Magyar 
Kereskedők Lapja* — és lehet, hogy mire e sorok nap
világra kerülnek, a minisztérium feífrisHése már hiva
talosan végbe ment. A szabadelvű párt „nagy* kabi
netje lesz ez, mert az összes tárcsák élen hivatott ill m- 
férfiak fognak állam. E-zmkbejút G nnbetta hites nagy 
minisztériuma, mely magában foglalta az opportunisták 
szín -javát, és a Gambetta kabinet a legrövidebb idő 
alatt megbukott. A csupa nagy férfiúkból álló minisz
tériumok nem is lehetnek hosszú eleiünk es Tisza hosz- 
szu uralmának titka az, hogy oly minisztertársai voltak, 
— kiknek ha volt is önálló nézetük, azt a miniszterel
nök ellenkező véleményével nem érvényesítették. Ez a 
rekonstruált kabinetben másként lesz és a nélkül hogy 
a jövőre következtetést akarnának vonni, csak egysze
rűen constatálni kívánjuk, hogy uj kormányzási rend
szerrel fogunk szemben áliaui, mely jobb lehet a main 
is, de az uralkodó pírt « étugrasztasara is vezethet. A 
már belügyminiszterré kinevezett Baross-on kívül, ke
reskedelmi miniszterré Szapáry Gyula gróf volt pénz
ügyminiszter, pénzügyminiszterré Weckerle Sándor je
lenlegi államtitkár, igazságügy miniszterré Szilágyi De
zső, a mérsékelt ellenzék egyik volt pártvezére fog 
kiiieveztetni. E szerint az uj kabinetben Tisza csak a 
miniszterelnökséget tartaná még és mintegy ulnlikálni 
látszik arról, hogy a kabinetet mint eddig tovább is be
folyásolja a legkisebb ügyben is. Az uj miniszterek 
nem uj emberek és a közvélemény mar jelöltségüket is 
rokonszenvesen fogadta. Részünkről is megelégedéssel 
fogadjuk az uj szakminisztereket, mi azonban nem hát
ráltatott kifejezést adnunk fönti nézetünknek.

Evelin erről értesd ve a szokottnál komolyabbá vélt — 
és midőn hazak isértem maradódra biztatott. — Lehe- 
teit-e ellentáilni az ő kérő szavának esdő tekintetének. 
Maradtam s az idő a feledés örvényébe merült. 
Különös változást tapasztaltam magamoa ezután : már 
én is csak azt óhajtottam, hogy minél tovább tartson 
** * gyöngéd bizalmas érintkezés, az érzett, de fel nem 
fedett szerelemben való édelgés, midőn csak a hang 
dallamossága, az óra tünderi Ígérete, a tekintet ékes
szólása kérdez, felel, beszel és ringat el gyönyörbe — 
az a feledbetk-n.

Semmi sem létezett számomra, csak érzelmeim és 
ezek tárgya. Önfeledten éheztem a kínálkozó dús jelent. 
Hasonlót tapasztaltam Eveimnél is; bizonyította ezt sze
meinek texeteg nézésé, hangjának édes zengzete. méla 
lágy rezgése. A szerelem édjén kívül csuk L e t- 
he-visével táplálkoztunk...................................

Boldog napokat éltem. Minden örömmel töltött 
el, s oly tombolni való kedvet éreztem az utolsó napok
ban, midőn több és több volt bizonyaágom Evelin von
zalmának elnyerésére, jobban láttam annak nyilvánulását 

hogy néha-néha balsejtelem, fojtó erzet szállt meg 
azon gondolatra: t> r-ós LLet-e az ily rendkívüli öröm. 
A felelet erre masukban az eseményekben iszonyatos 
gyorsasággal jött meg.

Boldogságom, hitem, reményem s minden erzel 
n*®® °b hirtelen lett megsemmisítve, mint az égből 
leütő villáin rom bója szét a teljes virágában levő ép 
fát. Oh, én eszeveszett fogadásom, mily tejesen boszulta 
meg magát rajtam.

(folytatása következik.)

1. Gyertyánffy István kép. ig. alapítvány a 1000 frt — kr.
M így. orsz. izr. tan. egvl. tags. tőkéje 100 V* — w

3. Dr. Birtoniek Géza kép. tan. tagsági
tőkejenek I. részlete..................... 5 — w

4. Beöthy Mihály, kilitií tan. tags. tő-
kéje. I. és 11. r................................. 10 W —

5. Báthori György, k.-dobai t. tags. tö-
kéj *. I. részlete............................... 5 * —

6. Felsmann János lugosi tan. tags. tő-
kéje I. r.............................................. 5 * — w

7. Gebler József, ez -berczeli tan. tags.
tőkéjének I. II. és III. részlete 15 * — w

8. Hajdú József vadászi tan. tags. to-
kéjének 1. II. és III. r. . . . 15 W — w

9. Merényi Kálmán, m.-óvári tan. tags.
tőkéjének I. 11. r......................... 10 11 — w

10. Sebestyén Gyula kép. tan. tags. to-
kéjének I. II. és III. r. . . . 15 * — w

11. Schmidt Boldizsár b szabolcsi tan.
tags. tőkéjének 1. 11. és 111. r. 15 — w

12. Ozv. Szijj Károly né czeglédi tan. tags.
tőkéje.............................................. 20 —* 8

13. Wollman Elma pozsonyi igazg. tags.
tőkéjének I. r.................................. 5 w —

14. Szász. Lajos, asszony népei tan. tag#.
tőkéjének I. és II. r. . . . . 10

15. Bohus János k.-szebeni tan. tags. tő-
kéjének I. és II. r.......................... 10 —-

16. Höffer Róza, lukácsházai tan. tőkéje 20
17. Mosom megyei ált. tan. egvl. KM)

frtos tags. tőkéjének II. r. . 20
18. l’al D<miokos, ippi inn. tags. tőkéjé-

nek r......................... 5
19. Újvidék sz. k. város tőkéje . 2o
20. Bogyi hz. Litvay Ilka bezdai tm.

tags. tőkéjének I. részlete 5
21. Hadinic# Gyula bezdai tan. tags. tő-

kéjének I. r............................ 5
22. Molnár Ferencz bezdai ig. tan. tags.

tőkéjének I. r..................... 5
23. Gróf Endre győri tan. tags. tőkéje 20
24. Takács Mihály győri tan. tags. tőkéje 2025 Tóth János medvéi tan. tags. tőkéje 20
26. Hzacsva János k.-vásárhelyi tan. tag#.

tokéje.................... 2027. Érmeiteki ev. rof. tan. egvl. 100

28
frtos tag#, tőkéjenek utolsó r 34

Knlnay Nándor föv, vez.-tan. alapit-
vauja.............................. 300 * — *

— Szamoa szigeteken óriási vihar dühöngött az 
elmúlt napokban. Szamos hadi hajó, kereskedelmi gőzös 
es egyébb vízi jármű és igen sok emberelet esett áldo
zatul. — Napóleon Jeromos herczeg egy törést szenve
dett hajóról csodálatos módon megmenekült.

— Boulanger menekülése. A francziz állami fő
ügyészség Boulanger eifogatását tervezvén, a volt tábor
nok és pártvezér ennek neszét veién ; titkon álruhába 
öltözve elhagyta Francziaországot egy hölgy kíséretében. 
— így változik a földi dicsőség!

Helyi és vidéki hírek.
— T. előfizetőinket az évMgyed vénén fölkérjük, 

hogy hátralékaikat mielőbb megküldeni szíveskedjenek.
A kiadóhivatal.

— Városi közgyűlés volt 1889. évi április hó 
2-án délután 3 órakor a városház tanácstermében. A 
tanácskozás sorrendjét és az eredményeket következők
ben adjuk: 1. Dr. Kovács István t. főorvos megválasz
tása ellen beadott felfolyamodás eJutasitatott, a válasz
tás az alispán által megerősítetten, erről Dr. Kovát# 
István e# a felfolyamodók értesítettek. — 2 A 468. sz. 
határoz ittál a 1888. évi pénztári számadás megGzsgáh- 

I sóra kiküldött bizottságnak jelentése az összes száma
dással alispánhoz, beterjesztetni rendeltetett. — 3. Grácz- 
bán lakozó Hcharf Félix nejének Bcharf Máriának it- 
leni kért illetősége elüt isittatott, s szegényügyi segélye
zése megtagadtatott. — 4. A patyi soroknál, bleigra- 
beni vágásban, hétkutnál eladott ág s rózsafa eladásából 
bejött 811 frt. 90 krnak a pénztárba lett szállítása tu
domásul vetetett ezen és a büdöskuli vágásokban talált 

| különféle fanemüek ára minőség s távolság szerint meg- 
। állapitatván, azok meny nyisége a terinesztményi száma- 
|dósban heveibe utaltatott, eladásával a pénztár meg- 
bizatott, a polgármesteri hivatal u tusitat vá n, hogy a 
büdöskuti, hermaiinskuti vágásban és Speihűgel vigályi- 
fásban nyert meny nyiség megolvadása után annak eladá
sára a pénztárt megbizza. — 5. Wilde Ferencz erdei 

' üzemlerv-készítő utasitatott, hogy az alsó erdei területei 
egy üzem osztályba 100 éves fordával vegye fe1, és u



Calasteri felmérés ellenében mutatkozó 31'60 hold hi
ányt a legelőből pótolja. — 6. Az italmérési regaljog 
kártalanítási ügyben Binder János t. ügyész a város 
képviseletére utasíttatott es i kártalanítási igénynek 
törvényes időben minden hozzá tartozó adatokkal leendő 
bejelentésére uta-natott. nz e tárgyban felvett bizottsági 
javaslatok elfogadtattak s a pénztári kimutatások hitele 
hitési /:—'.''.okkal eltalálni rendeltettek, — 7. Alispán 
rendelet folyt in a bor, sör, szeszes folyadékok utáni 
községi szolgáltatásokra vonatkozó szabályrendelet s 
(•méh intézkedések iránti jelentésre a polgármesteri hi
vatal megbizutott. — 8. Külföldieknek itteni lakhatására 
nezve külön szabály rendelet kidolgozása végett Gábriel 
György elnöklete alatt Binder János, Tipka Ferencz, 
bieieriein Gábor tagokból álló bizottság kiküldetett 
április 20. határidőre a munkálat el váratván. — 9. A 
tűzoltó egyleti számadás tudomásul vetetett. — 10. Bér
lők Mihály elleni végrehajtásra vonatkozó t. ügyészi je
lentés tudomásul vetetett. — 11. A városi képviselők 
választására jogosult választók jegyzékének összeállítá
sára Botlfy Vilmos elnöklete Beke Lajos. Steierlein Gá
bor. Binder János, Major János, Gábriel György tagok
ból álló bizottság kiküldetett, — az igazoló választmány
ba Kroller Miksa es Lauringer János a közgyűlés ré
széről megválasztattak, — az alispán által leendő meg
választásra Pados Gábor s Bluschek Ede ajánlatba 
hoz uiak. — 12. Beke Lajos közgy ám jelentésóro Bóhm 
János s neje részére 11 frt. házbér kiutaltatott, s a 
további ’/* évi bérnek 7 frr. 50 kral kifizetése megren
delteiéit mindaddig, még a szegényházban elhelyezőtök 
leendnek. — 13. Knaute Károly kérvényé házi anyag- 
gali kisegítés vegeit Zins Károlynak véleményezés végett 
kiadatott. —-14. A honvédlovasságnak tervezett elhe
lyezésére nézve a f. é. febr. 27-én vég esbizottsági jegy
zőkönyvben toglalt feltételek elfogadtatván a polgármes
teri hivatal megbizutott, hogy a keresztülvitel végett az 
építési tervezet s költségszámítást a honvédelmi minisz- 
teriumtó' kikérje, s a további fejlődésről jelentést te
gyen. — 15. A Kir. pénzügy igazgatósig által a tenálló 
szerződés ellenere felemelt fogyasztási dó tárgyában 
Jen polgármesteri előterjesztés, mely szerint a szerződés 
szerinti rátákbirói letétben adattak, a a tiszti ügyész 
további bírói lépések megtételére utasíttatott, — jóvá
hagyó tudomásul vetetett és a kir. adófelügyelőség az
iránt értesitetni rendeltetett, hogy a szerződés szerinti 
havi részletek kívánatra a bírói létéiből bármikor ki
utaltatnak — a menynyiben azonban a kincstár a fel
emelt illetékekre végrehajtást intézve a város ellen eb
ből eredő minden káros következmény miatt a város 
kénytelen lesz biróilag kártalanítást igénybe venni s 
peruiján is érvény esitni megjegyezvén hogy minden a 
végrehajt isból eredő költség csak a várost fogja illetni.

— Katonai szemle. Croy herczeg lovassági fel
ügyelő e héten vizsgálta a Kőszegen és vidékén állo
másozó huszárezredet, kiséreti ben volt Fogarassy de 
Fogaras sopronyi huszárezredes, valamint Wimmer dan- 
d.irnok-táborr.ok. A lovassági felügyelő igen szigorú, 
k 'im iiv katona és mint beszelik, több Ízben oly nyilat
kozatokat és bírálatot mondot, amilyenek még Edelsheim- 
Gyulai felügyelő híres szótárában sem fordultak elő.

— Holnap este lesz megtartva azon érdekes 
hangverseny, melyet mára mull számunkban említettünk 
s újra tigvelmeztetjük a zenekedvelő közönséget ezen 
sok élvezetet nvujtó estélyre. A hangversenyzök múlt 
hétfőn Sopronban játszink és óriási sikert arattak, ma 
vasárnap pedig Becsben van hangversenyük. Jegyek 
még folyton kaphatók Kőszegi József ur könyvkeres
kedésében.

— A negyedik vonat létesítéséről írva, múlt szá
munkban azt az örvendetes tényt jeleztük, hogy ezen 
úgy a vasút forgalmára, mint annak jövedelmére és az 
utazó köz ínségére nézve igen fontos mozgalom az uj 
kaszinó kebeleben indult meg s igy az uj egylet már 
élete kezdőben is nagy életrevalóságot bizonyított. Most 
erre az egylet „egy tagja* úgy nyilatkozik egy hely
beli német lapban, mintha az egyesület tiltakoznék azon 
feltevés ellen, miszerint annak kebelében ilyen üdvös 
mozgalom megindulhatna? (?) Elég furcsán azt állítja, 
hogv a „politika* minden neme ott nem talál talajra. 
— Uram Istenem ! Mit akar a „politika* a negyedik 
vonat létesítésével ? — Helyes, mi is azt óhajtjuk, hogy 
a „politika* ne találjon helyet az uj kaszinóban, — 
de liát a közérdek se találjon támogatásra? Ez a 
nyilatkozó „egy tag* legalább azt mondja, hogy „*etn- 
miféle közérdekű eszmének" az uj kaszinóban nincs 
hehe. — olt csak „társalogni* akarnak. Hogyan ? Hát 
ez. a kaszinó a „közügy* és a „közjó* érdekében nem 
kiválnia szerepet vállalni?

— Gyümölcstermelesi felügyelővé gróf Schmideg 
neveztetett ki a kőszegi kerületre, ki helyét már el is 
foglalt.!. A kinevezett e téren már hos-zu évek során 
át működik s habár nálunk a gyümölcstermelés már 
úgyis igen szépen fejlődött, a felügyelő ur mégis bizo
nyára igen hasznunkra lesz és sok tekintetben még 
jivithat e termelési ág emelkedésére. Különösen a 
gyümölcs-export érdekében tehetne igen sokat, hogy 
gyümölcstermelőink jobb árakat kaphassanak termeszt- 
ményeikert. j

— A dalárda karmesterévé Marton Károly, 
ur választatott meg egyhangúlag és az énekesek egy 
küldöttségé ina délbe fogja felkérni e tisztség elfoga
dására.

— Alakuló-közgyűlés. A gazdák és iparosok ált. 
hitelszövetkezet Kőszeg és vidéki fióktelepének végleges 
megalakulása a központi igazgatóság rendelete követ- 
kezteben a helyben és vidéken működő igazgatósági 
megbízott közbejöttének folyó hó 14-én d. u. 3 ómkor 
fog a városház tanácstel lilében megtartatni. Hivatko
zással a f. é. 13-iki számunkban megjelent vezérczik- 
künkre, melyben az ezen szövetkezet végleges megala
kulásamik, nmeny nyiben első sorban városunk anyagi 
közérdeke forog szóban, közvetlen haszna eléggé ki van 
fejtve, felhívjuk ez ügy iránt polgártársa nk figyelmét.

— A negyedik vonat létesítése a kőszeg-szom
bathelyi vasúton a tegiisp délután Szajbely Gyula or- 
ssággvülósi képviseő u» vasúti igazgató ur elnöklete 
alatt megtartott igazgatói gyűlésén egyhangúlag 
kimondatott. A deli vasút részéről semmi esetre sem 
fognak nehézségek tétetni, miután e vasút igen mérvadó 
körei e vonat eet beléptetését maguk is óhajtják.

— Posztóiparunk fejlődése. Arra nem minden
kor hivatottak sokat vitatják újabb időben Kőszegnek 
ipartermeléaí sikereit, összehasonlítva ezeket a századok 
előtti ered menyek kel, amikor a szövés, fémipar, agvag- 
művesség s egyéb műipari agakból igen kivalót es so
kat produkált Kőszeg. Azt Iliászuk, a ki ismeri n ha
zai ipar történetet, tisztában vm abban, hogy hanyatlás 
in ndenütt mutatkozott az országban, hogv a százados 
harezok és politikai helyzetünk nemcsak megakasztották 
a magyar ipar fejlődés t, lián in a meglevőt is 
tönkre teltek. Amint azonban a legújabb időben-a hely
zet változott, mint minden téren, az ipar terén is hala
dunk, és halad varosunk is, melynek epen egykori ki- 
vállá iparága, a posztókeszités, virágzásnak indul. Hogy 
már most eleije korábbi állapotát, vagy hogy azt fölül 
is múlja, részben a vállalkozó polgártársuk pártolásától 
függ. Jól esett hallanunk, hogy Va»vármegve központi 
hatósága a kőszegi posztó fogyasztásában egy ig *n nagy 
tényező, es hogy egyesek is mindinkább okulnak a kül
földi öles* portékának hig lévén.

— A kereskedelmi kör műkedvelői előadására 
szóló programmal lapunk jövő szama fogja hozni. Már 
most is jelezhetjük, hogy az igen meglepő és érdekes lesz.

— Értesítés. A vasmegyei gazdasági egyesület 
által vásárolt tisztavérü bernsiininentiiali bikák folyó év 
ápril hó 15 én délelőtt a városi kaszárnya udvarán (Ká- 
mon-uteza) nyilvános árverésen fogunk első sorban köz
ségeknek a szokásos kedvezménye^ fizetési feltételek 
mellett viadalai. Az árverés a szokott feltételek mellett 
fog megtörtenni es pedig községek vásárolhatnak kamat- 
nélküli két évi résziét; magánosok azonnali készpénz 
fizetés mellett. A községek, hu a nyújtott kedvezményt 
igénybe ukurjik venni, tartoznak az árveréshez megha- 
talma/.vanynyal ellátott megbízottakat küldeni, s egyút
tal, ha még nem tagjai az. egyesületnek, a képviselőtes
tület határozatát, hogy az egyesületbe mint rendes tagok 
belépnek, bemutatni. A bikát az árverést megelőzőleg, 
pár nappal megérkeznek s a városi kaszárnya istállóiban 
lesznek elhegyezve, hol az érdeklődők által megtekint
hetők lesznek. Szombathely, 1889. márcziu* 22-én. Rösz- 
ler Károly e. titkár. 8<t. Mártoni Radó Kálmán cs. kir. 
kamarás, elnök.

— Sopronban e hó 1-je óta egy uj nemet lap 
jelenik meg „Oedenburger Posi* czitu alatt, rendkívüli 
olcsó árért es e mellett meg 6 különféle melléklapok
kal. Kiadója : Rónai Frigyes. Megjelenik hetenkinl 
háromszor. A kiadó bárkinek szívesen küld mutat
ványszámot .

— Sopronmegyeben Derecskén tűz támadt mely 
számos épületet elhamvasztott.

— Az ismert B —8. aki egész éven át részegen 
csavarog a hol csak lehet csalást kővel el, a mull napok
ban egy helybeli kereskedőtől megbízást nyert, hogy 
Rohonczon 20 fi tót beszedjen. Be is szedte és holtré
szegen jött vissza, tagudvan azt, hogy a 20 frtot meg
kapta. Rögtöni sürgöny váltás kiderítvén a csalást. B. 
urum most a dutyiban igyekszik kijózanodni — a 20 
frt. azonban oda van.

— Egy nagyobb családi könyvtár fölállítása ózdi
jából kerestetnek megvételre egyes munkák, nemkülön
ben kisebb s nagyobb könyvgyűjtemények. Az illető 
vevő fősúlyt a töriénelmi, földrajzi, természet tudományi, 
régiségtani, irodalom-történél i, nyelvészeti s szépirodalmi 
szakokra helyez, de azért meg vesz más szakba vágó 
kiválóbb műveket is. Felkértnek tehát azok, a kik 
hason irányú, bármily jelentéktelennek látszó könvve 
két eladni óhajtanak, miszerint ajánlataikat, lehetőleg 
az eladó könyvek szamával együtt, szerkesztői irodánk
ban ápril 7-ig levélileg bejelenteni s/ivesked enek, hogy 
az illető a könyveket szemelvesen megtekinthesse.

— Dohányzók figyelmébe. Mióta a dohány és 
szivarnemok árait felemetek, azóta — minta statisztika 
b'zonyitja — a czígarettázás óriási mérvben emelkekett. 
Szolgálatot vélünk tehát tenni a dohányzóknak, ha figyel
müket Wlach Albert Becsben é^ő Hazánkfiára (Maria- 
hilferstrasse 58) felhívjuk, kinek szabidalmazott „Impe- 
rial azivarka-tökő-gépe (80 krtól 1 fri 30-ig) a legnagyobb 
méltánylást igényli. E czigaretta-kés/iiő-gep, mely mun- 
kaképesaegre nézve minden hasonló készítményt felülmúl, 
épugy vékony hölgyczigarefcák, mint szivarvaatagságu 
czigaretták készítésére alkalmas, — a legjobb, a mi e 
nemben készül. A kedvelt nickelből van készítve, csinos 
alakja folytán minden dohányzó-asztal díszét képezi, 
rendkívül könnyű kezelése következtében, úgy hölgyek
nek, mint férfiaknak kellemes időtöltésül szolgai, de 
hasznos ia, mert o géppel a legfinomabb dohányból ké
szített egy czigaretta alig 1—1*/* krba kerül, és ehhez 
csakis egy ké-z 5 kros speczialitás-czigaretta hasonlít
ható. Hasonló figyelmet érdemel e szegnek gazdag 
czigaret'u-hüvely raktára, melyben több mint 500 u leg
újabb ágyplusi-, (örök-, orosz- és fantazia-hüvely-vignet
ták erany- és színnyomásban vannak képviselve. A ne* 
vezett ezég kívánatra szívesen küldi ingyen és bérmentve 
gazdag minta-kiralogus.it, melyhez egy több mint 200 
különféle hüvely vignetta-mintával ellátott eredeti ív 
Houblon-papir van mellékel e. A legérdekesebb, ha 
valaki egy „Imponál* czigaretta-tölfő-geppel egyszers
mind meghozatja magúnak 1 frt. 50 kiért e czigaretta 
hüvelyek disz.-mintugyüjteinényét, mely nz 500-at messze 
túlhaladó a legkülönfélébb es legszebb hüvelyeket tar
talmazza.

A megyözödé® hatalma.
Tiszta bizonyítékok meggyőzik a közönséget, hogy 

W a r n e r 8 a f c C u r j a az. egyedüli eredmény dús gyógy
szer evese és m á j b aj o k b a n és minden hasontermé- 
szetü betegségek ben, minta rheuma, köszvény, vízibetegség

gyomocbajokban. — Az emberiség legnagyobb réssé a fenti 
bajok egyik-másika által sújtatik leginkább. — Minden 
családnál, mely egésségét nagyra becsüli Warner Sala 
Cureje mindig szü éget kézi gyógyszer. — Maguk az 
orvosok te midőn egyébh szerek hiányzanak ezt az 
orvos-ágot alkalmazz ik. — Ezerek szereztek már ez 
által gyógyulást. Minden kétely az alábbi bizonyítványok 
által kizármik: „Warner Safe Curje az én és több 
ismerősöm családjában jó eredménynyel basználtatik és 
arról személyesen bizonyságot tenni kész vagyok. Sild 
Rudolf Bécsben". — „Kötelességemnek ismerem nyil
vános h ilát mondani Warner Safe Cure orvossága gyógy - 
hutása miatt, mely engemet máj-vese és gyomor-bajom
ból teljesen kiépített, noha két éven át nagyobb részt 
ágvban fekvő beteg voltam. A kezelő orvosok tanács 
nélkül álltuk és segíteni nem bírtak Prasek János 
vendéglős Pehery, Csehorsz ígban. — Őrömmel tudatom 
hogy köszvényem és görcseim a balé Cure használata 
folytán megszűntek. Bene Invan Pakson. — Egy Bright- 
fele vesebajban szenvedőt Warner Safe Cureja fölhasz
nálásával meggógyitottam. Dr. Kirz Gyula Etuzonban. 
— Warner Safe Cure használata által kitűnő ered
ményre jutottam. Sefi Lipót csk. közjegyző, Karlovitz 
Csehország. — Gégebajban a Safe Curet sikeresen 
használtain. Zaranski 8 auiszló c-k. főtörv. segéd hiva
tali igazgató Krakkóban. — Mindenkinek ajánlhatom a 
Safe Cure használatát. Májdaganst, ét vágy hiány, jobb 
oldali szúró fájdalmak stb. betegségemből Warnernek 
ezen szere kigyógyitott Brundl divatárumé Königaberg- 
ben. — Igasságosan kimondhatom, hogy miután semmi
féle gyógyszer már nem használt. Warner Safe Cureje 
kigyógyiiott. Ellichar János Bécsben. — Warner Safe 
Cureje nálam kitűnő eredményű. Barosz László lelkész 
Szeged. — Öt éves gyomoré jómból Warner Safe Cureje 
teljesen kigyógyitott Baruska Národnv Pilgrammban. — 
Mindenkinek ajánlhatom Warner Safe Cure gyógyszerét 
vértiszti tásra, valamint szívdobogás és főfájás ellen 
mikből ezáltal meggyógyultam. Ilijevic Katalin Belgrád- 
bin.“ — Kapható e szer Pozsonyban a Salvator gyógy
szertárban.

Közgazdaság.
Sorsjegy tilalom. M ir régóta kalamitásnak mond

ják, hogy az osztr. magyar monarchia annyira el 
van árasztva külföldi sorsjegyek által, mikor a belföldi 
sorsjegyek száma is oly jelentékeny. Közelebb is egy 
olasz parlamenti tag úgy nyilatkozott monarchiánkról, 
hogy az a sorsjegyek eldorádója. Kisebb rendszabá
lyokat már előbb alkalmazott a magyar kormány. Tud
valevőleg el van tiltva a hamburgi sorsjegyek eladása 
sőt hirdetése is, és a múlt évben egy osztrák jótékony
sági sorsjegy eladását is eltiltotta a kormány. E héten 
azonban az osztrák kormány radikális eszközökkel lépett 
fel, a midőn is a képviselőház elé törvényjavaslatot 
terjesztett.

E törvény ellen, melv egészben és nagyban téve 
a német sorsjegy törvény utánzata sem elvileg, sem gya
korlatilag nem lehet kifogást emelni. Legjelemzőbb 
része mindenesetre az, hogy a határozatok visszaható 
erővel is bírnak. Valóságos /.ártörvény a sorsjegyekre, 
mert tényleg azon sorsjegv kibocsátásokat is sújtja, me
lyek esetleg még a törvény szentesítése előtt eszközöl
tetnének. Első sorban sújtva vannak a görög sorsjegyek 
melyekre márczius 26 lkára volt aláírás hirdetve. Va
lószínűnek tartjuk, hogy e törvényjavaslat beterjeszté
sének szándéka ismeretes volt a magyar pénzügyminisz
ter előtt és hogy ennek d iczára még nem terjesztetett 
bj hasonló magyar törvényjavaslat ia, azt csak a rend
kívüli \iszonyoknak tulajdoníthatjuk, melyben jelenleg 
élünk.

Elemi csapások által okozott károk.
Az elemi csapások által okozott károk esetében a 

törvény által biztosított föld idő leengedéseket eddig sok
szor késésekkel tette, sőt nem egy esetben meg is 
hiúsította azon eltérő s sok esetben helytelen felfogás, 
melyet a pénzügyi hatóságok az ide vonatkozó rendel
kezések alkalmazása körül tanúsítottak.

A in. k. pénzügy minísterium 60,074/888 sz. alatt 
irj i a „Magyar Pénzügy* czimü szaklap körrendeletét 
adott ki, mely utasításokat tartalmaz a károk bejelentése 
az elemi Csapások elbírálására valamint felvételeknél 
követendő élj írásra nézve. — A károk bejelentési ha- 
táridojére nézve a következőket rendeli :

Az elemi károk esetei nz 1883. évi XLIV. t. ez. 
49. § d.) pontja alattinak kivételevei, a káresetet be- 
következesétől számított 8 nap alatt mindenkor írásban, 
vagy az illető község elöljárósága utján jelencendők be.

Nem egyszerre bekövetkező elemi káresetek be
jelentési határidejéül — a fenti általános szabálytól 
eltérőiig — a következők tartandók be:

a.) Az árvíz, által okozott károknál a károsodás 
bekövetkezésének időpontjául az a nap tekintendő, a 
melyen a mederből kiömlő vizár az elborított áttérő 
területen legmagasabb állását érte el, tehát a káreset 
bejelentésére kitűzött 8 napi határidő azon naptól kezdve 
számítandó ;

b.) A tartós szárazság és a rovarok pusztításai 
által okozott káresetek szántóföldeknél a károsult termés 
letakaritása idejének kezdetet megelőzőleg legalább is 
15 nappal és

C.) rovarok, mint jelesen tortrix, pileriana, és 
philloxera vastatrix által okozott károk, szellőknél leg
később az illető ev augusztus hó 1 ső napjáig jelenten- 
dók be. Az illető birtokosok vagy ezek képviselői áhal 
beadott ezen bejelentések vételétől számított 3 nap alatt 
tartozik a községi bíró (városi polgármester) a helyszínén 
szemle-jegyzőkönyvet vétetni fel, és ezt legfeljebb 3 nap 
alatt a kir. adófelügyelőhöz beküldeni, igen sürgős ese* 
lekben pedig táviratilag tudomására hozni.

Az elemi csapások elbírálására nézve rendeltetik : 
a.) A föld árja által okozott kár, csak n szántó

földekre nézve jöhet figyelembe, ha az ily természetű



árvíz egész dűlőket magában foglaló területeken káro
sítja meg a bevetett földek termését a ha ezen bizonyos 
területeken gyakrabban ismétlődni szokott a károsodás 
a kataszteri osztályba sorozás által már betudva nincsen

b.) A tartós szárazság által okozott kár szintén 
csak a szántóföldekre nézve és csak azon rendkívüli 
esetekben jöhet figyelembe, ha az a bevetett földek ter
mését egész határokat magába foglaló területeken, oly 
módon és időben semmisíti meg teljesen, hogy izokat 
azon évben újabb veteményezes által jövödrlmezőkké 
tenni egyáltalán nem lehet,

c.) A fagy altul okozott kár a sz> Hőknél csa 
akkor szolgáltathat alapot az adóleongedésre. ha a fagy 
a növényi élet megindulása után következik be s a 
mutatkozó vagy várható termést károsítja vagy semmi 
siti meg.

Az elemi kár jelvételénél és megállapítása közű 
követendő eljárásra nézve:

a.) Ha az elemi csapás valamely földrészletet csak 
részben károsított meg, a kár merve csnkis azon részre 
nézve állapítandó meg, melyet az elemi csapás ért.

b.) Az elemi csapások által okozott kár mérvet 
az 1885. évi 45,055 számú pénzügyminiszteri utasítás 
145. §-a értelmében a kárfelvételi bizottság szótöbbség
gel határozza meg. Ha azonban a bizottság oly esetek 
ben is állapítana meg szótöbbséggel elemi kárt, a me
lyekben a fennálló törvények és szabályok értelmében 
adóleenge lésnek helye nincsen, tartozik ezeket a kár 
felvételi jegyzékben kitüntetni és alaposan indokolva 
kifejteni, a kir, adófelügyelő pedig köteles ehhez, képest 
az elengedendő adóösszeg mérvére, vagy az adóelengedés 
megtagadására nézve elsőfokú határozatát haladéktalanul 
meghozni.

Irodalom.
Budapesti Hírlap.

(Szerkesztők és laptulajdonosok : Csukásai József és Rákosi Jenők

A .Budapesti Hírlap* a lefolyt hetek politikai vi
haraiban, küldőiméil>eii jobban bebizonyította, mint vaieha, hogy 
merészen lobogtatott zászlaján ez az egyetlen jelszó áll: magyarság. 
Lángoló szózatai, melyeket napról-napra kibocsátott, élénk visz- 
hangot keltettek az országban, s fokozták a .Budapesti Hír
lap* népszerűségét; elterjedtségét pedig eddig páratlan fokra 
emelték. A .Budapesti Hírlap, máris olvasói közt találja 
az ország legkiválóbb intelligenciáját, mely megértette, hogy e 
lapban a magyar nemzeti politika nyer legpregnánsabb 
kifejezést. A .Budapesti Hírlap* sikerének egyéb ténye- 
tői a régiek maradnak : a kitünően szervezett szerkesztő-ég, s a 
közönségnek gyors és hű kiszolgálása, tekintet nélkül a költsé
gekre. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény felől rendes 
levelezőn kívül saját külön tudósító értesít közvetlenül ; a távirati 
szolgálat immár oly tökéletesen vau berendezve, hogy e mond
hatjuk : nem történik a világon semmi jelentékeny dolog anélkül, 
hogy a .Budapesti Hírlap" arról rögtön ne adjon hű és kimerítő 
tudósítást. A .Budapesti Hírlap* politikai csikkéit Kaas Ivor 
báró. Rákosi Jenő, Grünvald Béla, Balogh Pál írják más kiváló 
hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, párt
érdekeket nem, csak nemzeti érdekeset ismerő szelle
méhez. Politikai hirei sz< leskörü összeköttetések alap
ján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési 
tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkeszti s ai Ülés 
külsőségéit vidám csevegésekben tárgyalja. Magyarország politikai 
és közélete felől távirati értesülésekkel látnak el rendes levelezők 
minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap. 
Európa összes metropolisaiban Londontól Konstaiitinápolyig saját 
tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az 
elektromos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A 
külföldi rendes tudósítókon kívül minden fontosabb esemény 
felől a szerkesztőség külön kiküldetésü tagjai adnak 
gyors és bő értesítést. A .Budapesti Hírlap* e célokra havonkint 
oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 10 évvel még egy-egy 
hírlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a 
Isgjsbbas, leggyorsabban értesülő orgánumán sajtó
nak. A .Budapesti Hírlap- Tárcarovata a lapnak 
egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, hogy megmara jón 
előkelő Minvonalán. A közgazdaság) rovatban a mag y a r 
gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja 
mindazt, a mi tájékozására szük-éges. A regénycsarnokban csak 
kiváló írók legújabb müveit közöljük. — Az előfizetési 
föltételei: Egész évre 14 frt., félévre 7 frt.. negyedévre 3 
frt 50 kr„ egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legcél
szerűbben postautalváuynyal e-zközölhetők következő cím alatt: 
A .Budapesti Hírlap* kiadó-hivatalának. IV. kerület, kalap-utcza 
16. szám

— A közlekedés havi folyóiratból — melyet Gömöri Lajos 
aierkeszt, — megjelent a 4-ik szám igen érdekes szakmabeli tar
talommal. E lap megjelenik minden hónap 1-én 7—8 Ívnyi 
tartalommal, ábrákkal, képekkel. Egész évre 6 frt; félévre 3 frt. 
egy füzet 50 kr. (Hornyánuky Viktor könyvnyomdájában Bu- 
dapesten.)

2614 2650/88.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kőszegi kir. járásbiróság ti.int tel'kkőmvvi ha

tóság । őzliirré te-zi, hogv Kurzor Károly né szül Kli
ppel Karolina <•» Krttg Zsuzsanna v. •n hiiju on.i. 
özv. Cseri Ferenezné szül. Kappel Terézia in iv- 
bei lakó* végrehajtást szenvcdó eheni 130 frt. es 143 
frt. tökoko'eie'és es járulekai ic.iini vegrehajtasi ügyé
ben a kőszegi kir. járásbíróság területen lévő Kőszeg 
szab. kir. város határ, ib in fekvő a kőszegi 3515 sz. 
tjkvbei felveti A 1. ssz 1—2 u alti 187 b. ház. 125 5 
ós-zojlási szánni házra ás 188/l ll-Z. keltre 1369 III. 
UgZ H 145. sz. íjkvbeu levett (7017 ”018.) h-z. gesz
tenyésre 68 fr. ea a 2660. sz. ijí^beii felvett (6347 
6348.) ha/, szőHőből Csert a/ül Kappel Terezi t i lelő 
fele réazre 248 forintban ezennel megállapított kikiál
tási árban az árvereut elrendelte, ea bogi a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 
1889-ik évi június hó 11-ik nap

ján délelőtti 10 óiakor 
helyben a bíróság helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is dudál
ni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított én az 
1881. évi november hó 1-én 3333. az. a. keit igazság- 
ügvminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadekképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni. avagy hz 
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznél, 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiá'litott s abály- 
azerű elismervén) t átazolgállatni.

Kelt Kőazegen, 1889 ik évi márczius hó 13-ik napján. 
A kőazegi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Hoclisinger, 
kir. aljáráobirá.

HIRDETÉSÜK.

Nincs többé /og/ájas!! Könnyen vérző 
beteg es gyulladt foghust gyógyít es erősít, a 
fogkövet eltávolítja es képződését meggátolia; 
a szájbúzt azonnal megszűnteti napontai hasz
nálatnál
cs. és kir udvari fogorvos éa udv. szállító valódi

-ág AXATHEHIX 
hírű SZÁJVIZE

két zer oly nagy palaczkokban mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr PoDD fecpnwztája mely a fogukat egészséges 
"•FF é« szép állapotban tartja.
PfintJ Anatherin fog pasztája mely a leg- 

jobb és legfinomabb szer a iogak tisztán 
tartására és a foghus megerősítésére.

Dr. Popp ,oKp«rH ragyogó fehérségű fogakat köl- • -FF csönöz anélkül, hogy mint más fogporok a 
fogak Kománczát megsértené.

Dr PoDQ növényMaappana a legjobb vyógv-pí- 
" •FF pere szappan, minden nemű bőrkiütések 

ellen és különösen fürdőkhöz.
Df Ponn naPr®f*r<Á ventlN szappanná nem gli- 

cerin). A legújabb és a legfinomabb divat
pipere szappanok. A bőrt bársonyfinoinmá 
teszik.

Áruk: Anatherin-szájviz 30 kr., 1 frt. és 
1 frt 40 kr. Anatherin fogpaszta 1 f<t 22 kr. 
Aromati as fogpaszta 33 kr., Fogpor dobozba tt 
03 kr , Nórényszappan 30 kr., Napraforgó-szap
pan 40 kr., Venus szappan 30 kr.
E szerek kaphatók Kőszegen : CsacalnDVit* I- és 

Kfittel I. gyógy merészeknél.

Jó tanács
n;u...it et! E szavak igazságát különösen betegségi esetek

ben I hut iiic. ismerni és ez okitól jönnek Riehter kiadó 
int /.ötéhez a légszívóivá ebb köszönőiratok „A Betegbarát1* 
ozimű. rajzokkal dián tt kis könyv elküldéséért. Mint a 
szerette e en mepgyogvu tak hozzányomtatott értesítései 
bizonyít iák. a benne foglalt tanácsok követése által még oly 
betevők is gyógyulást nyellek, a kik már minden reményt 
feladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat eredményei 
vannak letéve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt 
minden botig részéről, bármi bioban is svenvedjen. Ki e 
lieeses könyvet megszerezni óhajtja az Írja egyszerűen egy 
levelező lapra magyar nyelven ,.Egy beteg barátot1* és pontos 
rzimét s czímozze a levelező lapot Riehter kiadó-intézetébe 

Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

Ügyvédi iroda-áthelyezés.
Van szerencséin t. ügyfeleimet és a n. é. 

közönséget értesíteni, hogy

ügyvédi irodámat
f. é. április 1-töl fogva császár-iitcza és te- 
metö-uteza sarkán Marton-fele házba (1. elte
let) áthelyeztem.

Dr. Stúr Lajos.

Carbolineum Avenarius
n 'egszebb és legolcsóbb diófaszinü máz minden 
az idő befoly ásónak kitett fa neműek re, úgymint 
kerítés, szín, gazdasági kocsi és eg< óbb eszközökre. 

Megóv a rothadástól é- a zsindely-tetőket el
pusztít hatlatimi teszi, a felkenési minden napszá
mos képes eszközölni. Mmtegv 5 klgr. tiltania 
mintaüveg ára 1 fit. Síi kr. bet mentesen huniéit 
posta-állomásra. Tervezetek és mázolt deszka- 
mintak ingyen és bérmentve.

Carbolineumyár Amst ellenben
(A'só-Ausztria. I

Avenarius és Schrauzhofer.
Központi iroda: B ó c s, III fut 84.

Egvdíili raktár Kősbo' ii 

Szeybolcl G-nsztérv 
urnál.

Szerkesztői üzenetek.
— L. V. Kinek lapunkból tiszteletpéldány jár, 

attól a ezerkosztő munkásságot vár. Hirt, beszélyt, le
velet s verset küldhet ön ; meggyőződve lehet : java 
mindig jön ! — 6. M. Lemondását — fájdalom. — in
dokolni nem tudom ; azért jobb, ha visszavonja s a 
betont föl nem bontja. Decennium lesz jövőre; készül
jünk tehát előre ! — S. K. Hogy ne vettem volna észre P ! 
Hiányzott lapunkra nézve. Köszörülje ki a csorbít; 
örvendeztesse meg Csorbát! — R. A (L. Sz.. M ) Hely

ben jó barátság; vidéken szívesség!.............E csapó 
dárságát feledni ne tessék | — Ct. K. A zsidók az óta 
a legerősebbek, mióta világgá, szanaszét verettek. Aki 
derék bajtárs: jelszava — kitartás! - Cs Á Nem 
haragszom, mert a daru alant jár .... Föl se tegyed 
nem vagyok én alangyár. Nem bánt a bú, keserűség, 
mit az élet ad nekem . . . Amint adja keserűjét én 
naponta — elnyelem ! — M. I. A könyv vásárló föiutaz- 
táig, könyvjegMéke őriztetni fog. Hogy ez. által nemes 
czélra vágyik : az magasztos és dicső dolog! — Sz A. 
Nemsokára a vevő könyv szemlére ide jő s természetes 
amit lát, csakis azt veheti át!

Orvosok véleménye.
g#“ A Popp féle Anatherin szájvizet betegeim rend 

kívül nagy számánál száj- és fogbetegség ellen fölött 
jo sikerrel használtam, mert vegyi tiszta-ágáról meg 
vagyok győződve
Bécs. Dr. Kakzbauer, cs. k. tanácsos, emer. t

0^* Alólirott örömmel jelenti ki önnek, hogy az 
ön Anatherin-szajvizét valamint az ön Anatherin fogpasz 
táját használtam s ezt legjobb lelkiismerettel ajánlhatom 
Bukarest. Dr. Vladrsco. egyet. tanár, kot 

házi főorvos.

y^“ Or. Popp J. G. udv. fogorvos .Anatherin szajvi 
zét* az igazságnak megfele öleg fölötte ajánlatra mel 
tónak találom.
Berlin. Dr. Sonnenschrin F. L.

egyetemi tanár, hites törvényszéki szakértő.

Felelős szerkesztő: Csorba Géza. 
Kiadó-laptulajdonos : Feigl Gyula.

H
am

isításoktól óvakodjunk!!

Fog-Hlix.ii*. fogpor óm fog pás (a 
a p I i ?<* le 1c 11?ó c í fi c q ij c ?

,Bened.ek-rend1l‘ szerzetesektől
Soulac-I apátság Girondében

Prior: Doni tlaguelonne
2 arany erem:

Bitesei IBS© - X,*xx4oxi. iee4 
A l«fnia^.,ubb kiiüntsl«.«k.

E eltalál A Ö^7Ö Itour-aud
taton : í W“UtiU Prior által.

A főtisztelendő és ke
gyes „Benedek-rendi *-ek 
fog-elixirjének minden
napi használata, — egy 
pár cseppnyi adag egy 
pohár vízben — meg- 
akadályozza a lyukas 
fog képződését és meg- 
gyégyitja a lyukas fogat, 
melynek fehér fényt é 
kölcsönöz, a a mellett a 
siti és épen tartja.

szilárdságot 
foghúst erő-

Olvasóinknak tehát tényleg szolgá
latot teszünk, a midőn figyelmüket 
ezen régi és hasznos készítményre 
felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer 
és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Húz alapíttatott 1807-ben.■■Nlllllllordentix 100 és 108.

Főiigynök: OHM Vili Rue Croix de Sequey.
Kapható minden nevezetesebb dlatszerárá - keres 

kedésben, gyógyszertárakban és 'gyógyszerérít- 
(droguej kereskedéseiig' n.

PÉNZT
sorsjegyekre, értékpapírokra, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári 
részvényekre, takarékpénztári betét-könyvecskékre, takarékpénz
táraknál elzálogosított értékpapírokról szóló letétjegyekre, arany 

és ezüst pénznemüekre bármily összegig olcsón ad

LORY J. bank-üzlete, Budapest, hatvani-uteza 17. sz.

Nyomatott Feigl Gyula könyvnyomdájában Kőszegen.


